

广西商业技师学院

薪火文化 有滋有味有声有色

薪火相传调五味，德技并育育匠心。广西商业技师学院开办的第一个专业是烹饪专业，从此便与火结下不解之缘。

有底气 注生气 接地气

43年砥砺前行，广西商业技师学院享有“广西烹饪人才摇篮”的美誉，助力5所中职学校开办烹饪专业，全区高职、中职烹饪专业教师队伍中，有41%是学校烹饪专业的毕业生，为全区各地特别是基层、行业培养和输送上万名“留得住、用得上、干得好”的烹饪旅游类应用型专门人才，确立了广西烹饪教育界的地位。43年躬耕不辍，全国模范教师、万人计划名师、黄炎培职业教育杰出教师、注册中国烹饪大师、区级教学名师、广西技术能手等高层次人才不断涌现，获得全国技工院校教师教学技能大赛一等奖两人、二等奖一人，获得自治区级教学成果奖一等奖两项、三等奖一项，历史的积淀和不断超越的精神让学校拥有了底气。

挖掘传统节日和二十四节气的文化内涵，学校打造了“一节一菜”校园文化名片，开展了“浓情端午”“和谐中秋”“诚敬重阳”等主题的习俗体验、菜肴制作、品鉴活动，通过创新“冬至养生话羊肉”“忆苦思甜话小满”“望梅止渴话芒种”等主题推介节气养生菜点。融合国家非物质文化遗产恭城油茶和桂林米粉，创新“比翼双‘非’油茶米粉”，在2017年中国东盟职业教育展中获创意作品一等奖，在2019年中国烹饪协会主办的“全国民族餐饮发展大会及高峰论坛”中获扶贫工作卓越贡献奖，在2020年第二届“黄炎培杯”中华职业教育非遗创新大赛中获创新作品三等奖。为校园文化注入生气，成为“薪火文化”的活力组成部分。

“舌尖”技艺结合深厚的民族文

化、餐饮文化、非遗文化、养生文化，打造了一个又一个校园文化活动品牌，在“文化强国”号角吹响的时代，用“我心如火”的精神将“活力四射”的文化育人模式推向全国本科、中高职院校，遍及湖南、山东等多个省份。发挥烹饪专业优势，带动专业群提质培优，打造烹饪类高素质、高技能人才培养的新增长极，完善广西现代职业教育体系，服务“壮美广西”旅游产业、大健康产业发展，服务桂林打造世界级旅游城市人才需求，“薪火文化”接住了地气。

我思故我行

一个国家、一个民族的强盛，须有文化兴盛为支撑。“坚守中华文化立场”“铸就中华文化新辉煌”，是职业院校积极思考、探索和践行的千秋工程。

核心理念“我心如火”强信念。使用火是人类从野蛮走向文明的重要标志。普罗米修斯盗火、燧人氏钻木取火，都把人类从寒冷和黑暗带向了光明与进步。“火”是学校灵魂的象征，传承先哲的智慧，挖掘火的精神内涵，首创“我心如火”的核心文化理念，“火”之活力、利他、兼爱的精神内涵渗透到教育教学的各个层面，解决文化主题模糊、育人理念缺乏的问题。学校校徽的主体是一只火焰造型的凤凰，喻示学生要有凤凰浴火的决心，在教师的指导下更新知识、掌握技能；喻示教师要有凤凰浴火的勇气，用思想点燃思想，以生命照亮世界；喻示学校要有凤凰浴火的精神，用众人拾柴的合力落实“三全育人”。

课程文化“星火燎原”赋新能。通过第一、第二课堂，传统与网络课堂，社交平台与公众传媒，多形式多层次多渠道逐步建成“星火燎原”式融媒体课程资源，弥补文化育人课程

的缺失，提升“三教”改革的实效。学校分别以一荤一素一特色一创新、特色+南北、传统+时尚、一荤一素一点一饮的标准，搭建菜品、点心、茶饮及通识类4本教材的框架，开发建设了“二十四节气现代饮食”系列课程和教材，开展“节气养生文化引领烹饪专业‘三教’改革模式的研究与实践”课题研究，总结了学院教材、教法改革的创新实践，实现了文化与技能、通识与专业、理论与实操三者相结合的校本化课程与立体化教材，提升学校文化育人的实效。“感悟民族餐饮文化”特色课程，精选广西独特的民族餐饮文化现象，引导学生透过协调融合五色饭、百般捶打油茶香、齐心协力百家宴、精工细作美鱼生、创意绵绵糯食谱等9个育人专题，通过“感知体验—感悟内化—践行养成”的技术路线，让学生参与专业实践，掌握相关文化活动技能。聚焦非物质文化遗产五禽戏和广西花山岩画，模仿虎、鹿、熊、猿、鸟经典形态特征和行为特点，融入“蛙”元素开发“体育·五禽健身操”课程，每日一操、每年一赛，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

行为文化“一校多品”增活力。坚持立足专业技能，将中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展。挖掘中华饮食养生、节庆节气文化，打造“一节一菜”文化名片，赋予饮食类非物质文化遗产新的时代内涵和现代表达形式；遵循“天人合一”的哲学观，推崇“不时不食”的养生观，“一季一养”精确拿捏火候、精准调和五味、精心关照健康；创新非遗美食“油茶米粉”，活跃于各类会展展服人们的味蕾；创建“我们的节日”，以“孝亲康养”为主题，以照片、视频为呈现形式创新假期作业，鼓励学生将所学技能带回家，按3口之家、5000名在校生粗算，每次活动直接受益15000人，活动上传短视频平台，受益人数呈几何级数增长，让孝亲美德、劳动教育回归万千家庭；创编

“五禽健身操”，让健康观念深入人心、健康习惯涵养一生。“课堂+社团”德育模式形成凝聚力、增强吸引力、强化竞争力，提升辐射力、影响力和美誉度，促成文化育人活动滋养“身”、温暖“心”、文明“人”的风尚。中华优秀传统文化传承、“一校多品”延续拓展，实现现实一体的良性循环，增强师生的文化参与感、获得感和认同感，文化育人活动更具针对性。

“四维一体”模式育人才。基于马克思关于人的全面发展理论、多元智能理论，运用系统论的方法，整体构建新理念文化、课程文化、行为文化和环境文化组成的以火为核心元素的“四维一体”文化育人模式，搭建人人出彩的平台。

确立以“我心如火”为核心的文化理念，统一师生价值观，规范“一训三风”等道德行为准则，彰显学校的办学特色。建设“星火燎原”融媒体课程资源，作为学校文化的重要组成部分，体现“教育即生活”的人文理想，回归学校教育培养全面发展的人的根本意义。学校打造了“一校多品”文化育人活动品牌，展示学生经常和直接的感受及表达行为，使人成才、人人出彩、升华薪火文化的实效。运用“生活即教育”理念，结合桂林地域文化自然风光，贯彻“水火相济，知行合一”的校训，打造“火力四射”、充满人间烟火的文化育人环境，达到日积月累、反复渗透、潜移默化、四维相辅相成、融为一体，整体构建文化育人模式，赋能人才质量提升。

文化建设永远在路上

做校园文化、做有特色的校园文化、做自己的校园文化，是学校努力的目标。

打造“火力四射”文化育人环

境。理念先行，核心元素全方位无死角融入环境建设。以“我心如火、为爱燃烧”为主题，学校建成景观石群、雕塑群、大型浮雕、文化景墙、风雨长廊、实训场景等视觉景观，打造“薪火”校史馆、“人间烟火”“双创”基地，以环境养人育人。

从舌尖蔓延到指尖的能量辐射。美食是舌尖上的艺术，也是指尖上的艺术，呈现在餐桌上的佳肴是厨师一双巧手的杰作，是工匠精神的显现。国画、艺术设计、布贴剪纸、美容美发美甲，指尖上的艺术通过细腻的线条、精致的绘图、飘逸的秀发，用笔墨刀舞舞动典雅庄重而时尚的视觉盛宴。将中华优秀传统文化、传统纹样、非遗文化带入书画作品、刻入剪纸模板、融入美甲彩绘，让学生在中华优秀传统文化的浸润中增长知识、提升技能、传承文化。“火”之活力、利他、兼爱的精神内涵从舌尖传递到指尖，学生带着技能走出教室走入社区走进中小学，服务师生服务群众，引领美德风尚，落地“生活即教育”的教育观。

普职融合贯通人才培养链。积极探索普通教育与职业教育互通、互融、互促的合作。学校携手桂林市中小学共创“职普融合 共育人”共传文化，将中小学校的“有需”和学校的“能为”相融合，通过“二十四节气现代饮食”“感悟民族餐饮文化”课程进社团、“面点技艺”“剪纸技艺”进课堂、“壮族三月三”活动进校园、红色文化入心扉、职业礼仪上舞台等丰富多彩的形式，讲好“职业认知—职业体验—职业生涯规划”三部曲，做好中小学开展课后服务的“推动器”，用好“普职融通打通职业学校教育发展通道”政策，培养中小学生学习职业认知和劳动实践能力，提升职业教育认可度和影响力，拓展和延伸职业学校的教育职能，促进区域教育生态平衡。

从中国红走向海洋蓝。坚持走教育开放发展路线。从2013年起积极投

入中国—东盟系列活动，走出了一条“用美食征服味蕾，用技能吸引人心”的国际交流之路。校企合作研发“比翼双‘非’油茶米粉”，获2017年中国—东盟职教联展创意作品一等奖；学校2017年承办信和信集团崇华中医学街千人长寿宴，千名群众与中日韩泰等国的药膳专家齐聚共赏学校食疗研究成果；在2018年中国—东盟烹饪艺术展烹饪技能邀请赛中获团体二等奖，增进交流实现自我提升；2019年走进广西国际商务职业技术学院，“一季一养”活动向东盟国家留学生、美食+技艺深入人心；在2020中国—东盟职业院校烹饪技能大赛暨青年厨师大赛中获学生组金奖，以赛促学成效凸显；在2021年参加中国—东盟职业教育联展，学校文化+专业技艺备受关注、广受好评。

学校将精准对接海外本土化一线紧缺人才和企业需求，精准了解东盟国家职业教育需求，首推“中文+中餐烹饪”项目试点，服务中国—东盟餐饮企业“走出去”，共同在人才培养、专业建设、教育标准、课程开发、资源共享、考评培训、评价体系方面开展合作；深化产教融合，多方合作优势互补，坚持标准引领，提高中外需求融合度，搭建建院校、校企、校行等多方合作、协同育人的“生态圈”，共建国际人才培养模式，促进职业教育本土化与跨国交流的融合，实现职业教育的可持续发展，提高话语权，扩大影响力。

文化兴国运兴，文化强民族强。用文化育人点亮新时代职业教育是一个长期的过程，是一个充满魅力和挑战的过程，也是一个叩问反思、寻根溯源、传承创新的过程。“薪火文化”涵养下的教育教学，形成一种场域，涵有一种可以纵横辐射的魅力，实现文化育人于“薪火”，立德树人于点滴，潜移默化于无形，润物无声于环境，践行了在育人中传承文化、在传承文化中育人的使命。

(黄琼 赵颖 陆燕春 黄治乔)

重庆市沙坪坝区儿童艺术学校

以美育人创特色 以艺育才促发展



艺术教育实施美育的重要途径和内容，是素质教育的有机组成部分。通过艺术教育可以培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，激发创新意识和创造能力，进而促进人的自由全面发展。

重庆市沙坪坝区儿童艺术学校作为重庆市仅有的所以“艺术学校”命名的公办普通小学，从1943年创建至今，始终秉承“艺术立校，以美育人”的办学理念，用适切的方式培养每一名小学生。学校坚持“以课程为中心，以文化为纽带，以艺术特色引领学生全面发展”的办学思路，落实以美育人、以艺术引领，促进学校内涵发展。学校走出了一条“面向少数人的艺术教育—面向人人”的艺术教育—审美文化构建—立德树人、以美育人”的教育路径，聚焦“双减”政策背景，全面推进“五育并举”，深入实践“以美育人”的教育探索。

以多样化艺术课程为抓手 丰富美育载体

课程是教学的核心。因此，学校提出了“人无我有，人有我优，人优我系（系统），人系我恒（坚持）”的课程发展策略。横向上，学校开发了“以美立德，以美启智，以美健体，以美育美，以美促劳”的德美、智美、体美、艺美、劳美的课程体系；纵向上，学校细化出学科拓展和课程拓展两大类课程，形成了丰富多样的童美课程体系，推进课程教学、社会实践和校园文化建设深度融合。

学校的美育课程以艺术课程为主体，把课程作为学生审美素养成长的跑道。学校的艺术学科课程分为两部分，一部分是国家艺术课程，另一部分是艺术学科拓展课程。根据课程标准，学校8：00—15：30，完成国家艺术课程和必修的拓展课程，如：音乐、美术、书法、形体课等，每名同学都学习必备的审美知识与艺术初步技能，培育必备的审美能

力。每天15：30后，配合“双减”政策的落地，学校为学生们提供了多种选择的艺术学科拓展课程和课后延时服务。学校充分挖掘校外可利用的资源，突出学生兴趣培养，打造课后多彩服务课程，既让家长放心，又增强了学生的获得感与幸福感。对于艺术学科拓展课程，课程分五大专业、26个门类、40多个班级、分门类、分层按年级开展。并且学校坚持小班化、分层教学，学生进行“走班”选课，每个人一张课表，6年的学习人人都至少选学一门艺术专业课程。

为了培养学生的综合能力和创新思维，学校进一步深化课程结构体系，实现了国家课程优质化、校本课程特色化。艺术类课程向其他类渗透，增设了语文类（丰富学生文化底蕴的阅读课程、诗词课程）、数学类（数学文化课程）、综合类（学生喜爱的电影课程、馆校课程、国学课程等）。学校通过定书目、定时间、定评价方案，明确课程的开设方式，设定每一名学生6年必读的48本课外书、6年必背的240首古诗词、6年必看的48部影片。学校每年还组织诗词大会，让学生在活动中树立竞争意识，建立

以多层次艺术实践为路径 提升美育实效

学校的育人目标是培养有艺术特长、全面发展的学生。学校用心设计各项艺术实践活动，与学生共同收获快乐与成长。

考虑到学生学习的差异性，学校对艺术实践活动的层次进行了区分，分为面向人人、面向班级、面向年

级、面向优秀。特别是期末汇报演出，是学校艺术实践活动的一个亮点，每学期期末进行汇报汇报，上学期是人人上台，下学期是精品创作。学校还开设了面向人人的新年音乐会、校园集体舞、面向班级的班级合唱、班级器乐、课本剧、面向年级的小课题展示、综合实践活动等。例如美术班的学生把这一年的优秀美术作品，做成台历进行义卖，然后义卖收入为奉节学校的学生购买校服。学校通过这种多层次的实践活动，惠及面向班级的50%以上学生，面向优秀学生的比例占10%，而且这部分学生都能达到在重庆市艺术节展演获一等奖的水平。

同时，学校还将美育作为立德树人的重要载体，传承中华优秀传统文化。作为首批中华优秀传统文化艺术传承学校，学校用地方优秀传统文化创作了大量艺术作品：《移民娃娃搬家》讲述当年重庆三峡大移民，《民工子女上学校》歌颂了教育均衡，《江妈妈，我们对您说》继承革命先烈遗志，《采花花》传承民歌文化。另外，学校还拥有丰富多彩的社团活动，包括阅读社团、美术社、四川清音社、民乐团、合唱团、舞蹈团等，除了艺术节，还有科研节、阳光体育节、班级足球联赛等，尤其是磨漆画和清音，是属于学校特色的非遗项目实践。正是这些丰富的校园活动唱响美的“旋律”，让学生在交流和分享中获得赏心悦目的感受，进而激发审美、创美之欲。

通过加强社团建设，不仅收获了丰硕成果，而且经常活跃在各种展示平台上。2019—2020学年，学校小荷民乐团参加国际交流两次、全国比赛两次，在重庆市打击乐协会举办的迎新演出上精彩亮相；社团成员还受邀参加了重庆市广播电视台的专场采访，得到广泛赞誉。民乐团学生还参加了“2019白鹿国际青少年艺术节”，小荷民乐团小分队甚至赴英国参加爱丁堡国际艺术节。2019年11月小荷民乐

团荣获教育部门主办的首届“中外人文交流小使者”一等奖和特等奖，得到专家评委们的高度赞扬与肯定。借助多层次的艺术实践活动，学生既发挥了审美与人文素养的提升，又传承了中华优秀传统文化，提升了文化自信。

以多门类艺术教师为支撑 铸就美育发展

教师队伍建设永远是学校发展的要务。学校拥有一支非常优秀的师资队伍，以青年教师成长中心为平台，分类开展教师培训与研修，加强与高校的专业对接，多学科参与西南大学讲学交流活动，为教师的论文撰写提供专业领航，还邀请上过央视《百家讲坛》栏目的李达武教授、历史馆馆长为师生作讲座，邀请李光树、曹培英、董晓宇等全国知名学科专家到校指导教师专业成长。其次，通过成立青年教师成长中心帮扶青年教师专业成长，引导青年教师立足实际，分析自身优势与不足，制订青年教师三年成长规划。在基本功方面制订详细计划：从上课、听课、评课、三笔字、普通话、专业理论、论文评比等方面推进青年教师的全面发展。

学校近几年通过严格公开招聘新教师，让专业素质强的年轻人加入团队；培养引进新的中层干部、校级骨干教师等；艺术方面通过外聘市区乃至全国的艺术优秀人才为外聘艺术教师等多种方式，不断发展壮大师资力量。

在沙坪坝区儿童艺术学校，人人都是美育工作者。什么是美？美是主观的，也是客观的。审美的主观性如康德所言，美只产生于人愉快的情感；美的客观性如苏格拉底所言，美就是合适、美就是有用。学校将其诠释为：“愉悦而适切”。教育者与受教育者身心愉悦体现美的主观性，教育要用合适贴切的方法体现美的客观性。“愉悦又适切”的教育就成为了学校师生的行动指南与目标追求。学

校将审美要素渗透到多学科的教育实践也取得了喜人的成绩，章光虎副校长参加全国数学赛课“用字母表示数”，课堂上注重数学文化的渗透，营造和谐共生的课堂文化，让学生感受数学美、语言美，是立德树人、以美育人在课堂中落地的教学范例。

在全面教改的时代浪潮中，沙坪坝区儿童艺术学校始终在以坚持美育为核心的特色道路上深耕前行。学校多次获得教育部门全国艺术教育先进单位，2021年还被评重庆市中小学美育改革实验学校、重庆市义务教育特色学校。荣誉的背后是办学理念的坚守，学校在2001年就提出“艺术立校以美育人”的办学理念，在新时代背景下，更要深刻认识美育培根铸魂的重要价值，弘扬中华美育精神，唱响立德树人主旋律。

沙坪坝区儿童艺术学校秉持以人为本的育人初心，顺应社会转型的要求，着眼于未来人才的培养，提出从艺术引领走向全面优质发展的育人目标，用鲜明的艺术特色书写出学校美育历程，实现一个又一个领域的相继卓越。学校牢牢抓住艺术课程中的审美因素，从艺术课程走向艺术实践，形成具有整体性的美育文化。

更名30年来，学校坚持走以美育人、以艺术为特色的发展道路，创作作品先后荣获文化部门、教育部门金奖，学校也荣获“全国学校艺术教育先进单位”“全国巾帼文明示范岗”等称号。学校办学特色日益彰显，但特色建设之路远未结束，几代人将以特色发展促内涵发展，锐意进取，并将以更美好、更智慧的儿童艺术教育为追求，以“三新三优”为支撑，即以：理念更新、内容求新、手段创新，队伍优秀、管理优化、整体优质，实现儿童教育更公平、更有质量、更加个性、更高效益、更可持续发展的目标，真正达成“以美施教，以美养德，以美启智，以美健体”的效能，实现“以美育人”的教育发展特色。

(张照 肖锐 章光虎 韩奕)